



编者按

成立于2001年9月的中天钢铁,十多年前,还只是一个年产量不足6万吨,产销量不足10亿元的小钢厂。就在前不久发布的中国企业几项重量级排行榜中,中天钢铁集团荣列2013中国企业500强第163位,比去年上升6位。同时,中天钢铁还荣列中国制造业500强第74位,比去年上升4位;2012年省百强民营企业排名第3位,比前一年上升1位,仅次于沙钢、苏宁;2013年“中国民企500强”荣列第17位,位列钢铁行业第2位,仅次于沙钢之后。

中天钢铁转型发展的秘诀在哪?近日,记者走进中天钢铁,从装备、人才、科学、技术……解析中天的优特钢发展之路。

150亿重金打造国际一流装备

“中天优特钢是如何炼成的”系列报道之装备篇

8月16日下午,中天钢铁六轧厂2号线全线投运,成为中天迈上特钢之路的又一重要里程碑。而这背后,投资上亿元从德国引进的国际一流装备——全套考克斯轧机“功不可没”。

钢铁行业,是典型的资本密集型行业。装备对于钢铁企业转型发展的重要意义不言而喻。“没有一流装备,一切无从谈起,发展优特钢等于空中楼阁。”为了打造优特钢生产基地,中天钢铁近年来累计投入150多亿元,大力引进国际先进装备和世界一流工艺技术,为优特钢这匹“好马”驰骋配上了“好鞍”。

朱元洁 李梦雅 刘国庆

一流装备招来一流人才

2007年,中天审时度势,开始谋划向优特钢转型升级。这一年,一位国内优特钢开发的领军型人才从原单位退休。得知消息后,求贤若渴的中天钢铁掌门人董才平诚邀他来中天担任总工程师,面对盛情邀约,对方却提出先要来厂里看下装备。

厂里看了一圈后,这位专家撂下一句话“就这装备水平,我来了也没用”,饭都没吃就走了。

这件事让董才平和中天的高管团队意识到,发展优特钢是要下“大血本”的。

此后,中天钢铁按照“高规格、高标准、国际先进、国内领先”的标准,连续投入150亿元引进全套先进装备,逐步建成了一座现代化的大型钢铁联合企业。

2012年,这位专家再次受邀来到中天钢铁。当看到中天眼前的装备水平时,他大为吃惊,随即决定留下来,担任中天钢铁总工程师,主持

企业优特钢发展之路。因为他知道,这里已为他的“优特钢梦”搭建起了大展拳脚的舞台。

一流装备铸就一流产品

“只要人员、技术与装备磨合到位,用不了多长时间,我们就能开发各种规格的高端产品。”梅高阳自豪地说。作为分管集团工程项目建设和设备引进的副总裁,他的自信和底气也来源于中天钢铁所拥有的先进装备。

从烧结——炼铁——炼钢——轧钢,在冶炼优特钢的整个流程中,中天钢铁都配备了国际最先进的装备,包括西门子摩根、奥钢联、西马克、阿特拉斯等先进装备一应俱全。五条高速线材生产线则是从美国引进的摩根五代轧机,设计速度为120米/秒,是国产轧机的1.5倍。

不仅主体设备国际一流,中天钢铁还投入上千万引进国际先进的精整系统,实现了在优钢生产中在线监测、实时修正品质,完全能够



投入上亿元从德国引进的考克斯轧机正在生产优质合金管坯 陈明 摄

满足优特钢生产的高精度要求。

有了先进装备的保证,中天钢铁的优特钢之路真正驶入了快车道,齿轮钢、钢绞线、油井管、合金钢、高压锅炉管、合金结构钢、锚链钢、盘条锅炉用钢、轴承钢等多系列、多规格优特钢产品,相继开发成功并实现批量生产,远销美国、泰国、日本等国家和地区。

一流装备营造一流环境

“不仅冶金装备一流,中天的节

节能环保装备也是一流的。”梅高阳介绍,一般来说,钢铁企业上项目,相应的节能环保设备大概占工程总投资的10%左右,而中天钢铁则把这一比例提升到了30%,不惜用近三分之一的钱做环保。

12年来,中天钢铁环保投入已累计超过40亿元,实施了低温余热发电、煤气回收系统、城市污水回用、能源管控中心、矿渣微粉等节能环保循环利用工程,其中耗资1.63亿元建成的现代化综合污水处理厂今年

6月正式投运,日处理污水能力达10.5万吨,将集团内所有生产、生活废水收集后集中处理,实现污水零排放,提高了水资源二次利用率。

同时,烧结脱硫、高炉除尘、电厂脱硝等环保设备全部安装到位,特别是投资近千万欧元从德国GEA公司引进先进干法除尘技术,使炼钢烟尘排放浓度降到10mg/m³,远低于国标50mg/m³,提前完成烟气污染物排放提标工作,达到国际领先水平。

市中医院上月接生325个宝宝 为将来早上学,有人提前剖腹产

上星期,常州市中医院产科的病房被加床挤得满满当当。据统计,市中医院8月份共接生325个新生儿,其中,最后一个星期有三天,连续每天接生了近20个宝宝。

为什么准妈妈们要赶在9月1日前把孩子生下来呢?原来这与将来宝宝入学有很大关系。

市中医院产科副护士长袁袁说,8月份剖宫产手术为213台,其中不乏有准妈妈为了孩子以后能六周岁入学而提前剖腹产的。

“因‘入学’‘挑好日子生’等社会因素想提前剖腹产的,我们一般会给予劝解。生孩子也要讲究瓜熟

蒂落,自然生产对孩子的成长发育最好。”常州市中医院产科主任王冠华说,人为提前分娩是不科学的,特别是37周前的人为提前分娩,可能会导致很多不必要的危险因素,主要是新生儿肺的发育还不够成熟,因为肺表面活性物质在35周后才开始迅速增加,胎肺不成熟容易导致新生儿出现湿肺、呼吸窘迫综合征、剖宫产综合征等问题。长大后孩子由于肺部抵抗力差容易引发支气管炎、哮喘等疾病。

王主任提醒,“算日子生孩子”不可取,孩子的出生还是应该遵循自然规律。 周妹 陆文杰

画说常州

五星街道 免费为老人体检

昨天一早7点,五星街道新农村的周大妈,带着已83岁高龄的父亲,来到街道社区卫生服务中心体检。周大妈开心地告诉记者,以往每年体检,他们都要跑到市里的医院,现在他们在家门口就能体检看病了。据五星街道相关负责人介绍,此次体检历时一个月,从9月2日正式开始,涉及街道11个村900余名领取退休金的老年社员,体检费用由街道和村委共同承担,按照健康体检每人350元的标准进行。

周川一 张敏 摄影报道



楼市

8月商品住房成交4177套

8月,虽然仍处楼市暑期淡季,但市场没有延续7月向下调整的走势,常州全市商品住房共成交4177套,比7月上升8%左右。

据市房管局市场处相关负责人介绍,8月常州全市商品房成交64.8万平方米(6195套),同比下降8.44%,环比上升5.71%;其中,全市商品住房成交55.51万平方米(4177套),同比下降7.58%,环比上升8.74%。虽然成交总量略小于去年8月,但与今年7月相比,市场成交出现企稳回升的迹象。

和7月一样,8月商品住房成

交主力仍是中低价位的刚需盘。数据显示,8月常州全市商品房成交均价为6905元/平方米,同比上升0.32%,环比下降3.2%;其中,全市商品住房成交均价为6714元/平方米,同比上升0.86%,环比上升0.45%。

目前传统楼市旺季“金九”已经启幕,各大开发商也在积极备战,抢占市场先机。据365地产家居网统计,9月预计有34盘共5000多套房源入市,这一数量刷新了今年月度预计推盘的纪录,推盘类型上仍以住宅产品居多。 张敏

看风云 明起降雨降温

最近的天气不用说,大家都能明显感受到,凉爽就是主旋律。今天常州凉爽依旧,最高气温只有29℃,明天开始,可能还要更加凉爽哦!

常州今天晴到多云,东北风4-5级,早晨最低气温20℃,白天最高气温29℃,人体感觉早晚舒适中午较热,火险等级四级,容易燃烧,紫外线辐射较强。

如果这样的气温你就满足了,那就错了。从明天开始,新一轮降雨

要来了,同时更加凉爽的天也要来袭了。天气趋势预测,明后天常州将会有小雨,气温方面,预计后天常州最高温只有25℃左右,市民们外出要穿个小外套了,目前正是季节更换,一不小心就非常容易感冒哦! 张敏

今明后三日天气

今天 晴到多云 20-29℃
明天 阴转小雨 22-27℃
后天 小雨 19-25℃

消费

菜场鸡蛋卖到5块5一斤

最近鸡蛋价格一路走高,昨天,在广化菜场,普通洋鸡蛋的价格已经涨到5.5元一斤,而凌家塘农副产品批发市场的批发价也突破10元每公斤。据介绍,受上半年禽流感影响,很多养鸡户都把活鸡宰杀了,造成当前鸡蛋的产量偏小,加上近期需求量上升,供应偏紧,所以价格上涨。

昨天上午,记者来到广化菜场,发现这里的洋鸡蛋已经卖到5

块5一斤,好一点的草鸡蛋更贵,都要卖9-10元/斤。

据介绍,最近半个月,鸡蛋价格持续上扬,从上周的8.8元每公斤,目前已涨至10元每公斤,环比上涨了13.6%。记者从物价局价格监测中心了解到,目前市区洋鸡蛋价格普遍在5.5元以上,横林菜场和牛塘菜场更是要6元一斤,而各大超市为吸引顾客,目前价格还在4元-4.5元一斤。 江红霞 王玉